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uutiset

Yt-neuvottelujen 
viikko

Kuluneen viikon aikana suoma-
laiset yritykset ovat ilmoitta-
neet yhteensä 1 400 hengen 
irtisanomisista. Lemminkäinen 
ilmoitti torstaina 500 hengen 
vähennyksestä ja konepajayh-

tiö Metso irtisanoo Suomen 
yksiköistään 750 työntekijää. 
Raahen kultakaivos vähentää 
44 henkeä sekä parkettitehdas 
Karelia-Upofloor 100. Lomau-
tuksista neuvottelevat muun 
muassa konepajayhtiö Sandvik, 
kuituyhtiö Ahlström sekä tekno-
logiakonserni Elektrobit.

TALOUDESTA LYHYESTI

Turvepula ja lämmin kevät 
painoivat Vapo-konsernin liike-
vaihdon tammi–kesäkuussa 345 
miljoonaan euroon, mikä oli 12 
prosenttia vähemmän kuin vii-
me vuonna vastaavalla jaksolla.

Liikevoitto putosi 32,3 miljoo-
nasta eurosta 28,7 miljoonaan 
euroon ja tulos ennen veroja 28,4 
miljoonasta eurosta 22,6 miljoo-
naan euroon.

Toimitusjohtaja Tomi Yli-
Kyynyn mukaan liikevaihdon 
lasku oli odotettavissa viime 
vuoden heikon tuotantokesän 
jälkeen. Lisäksi liikevaihtoa vä-
hensi luopuminen energiapuu-
liiketoiminnasta Ruotsissa.

Poikkeuksellisen lämmin tou-
ko- ja kesäkuu alensivat lämmön 
ja sähkön myyntiä.

Vapo Timberin sahojen liike-
vaihto kasvoi, mutta sahat teke-
vät edelleen raskaasti tappiota.

Turpeen tuotantokausi käyn-
nistyi keväällä hyvin. Kesän 
kuluessa epävakainen sää on 

kuitenkin haitannut nostoa mo-
nilla alueilla.

Heinäkuun lopussa Vapon 
turpeen nostotavoitteesta oli 
saavutettu 60 prosenttia.

”Tämä on enemmän kuin vii-
me vuonna samaan aikaan, mut-
ta alle tuotantotavoitteemme”, 
Yli-Kyyny sanoo.

Vaikein tilanne on ympäristö-
turpeen ja palaturpeen tuotan-
nossa Pohjanmaalla.

”Uusien tuotantolupien saanti 
on tulevaisuuden kannalta vält-
tämätöntä, sillä vanhenevilla 
tuotantoalueilla olemme liikaa 
sään armoilla”, Yli-Kyyny sanoo.

Koko vuoden tuloksen Vapo 
arvioi jäävän edellisvuotta al-
haisemmaksi, mutta liikevoiton 
odotetaan kasvavan.

Tulos riippuu turvetuotannon 
lopullisesta onnistumisesta. 
Sahojen tulosta voi heikentää 
Euroopan tilanne ja Pohjois-
Afrikan tapahtumat. 

JUHA KAIHLANEN

Turvepula leikkasi
Vapon liikevaihtoa

Perjantaina ja lauantaina Här-
mässä järjestettävässä Power 
truck show’ssa kilpaillaan siitä, 
kenellä on upein rekka.

Miksi rekkoja tuunataan, 
kilpailuun yhdeksättä kertaa 
osallistuva kuljetusyrittäjä 
Mika Auvinen?

Isäni oli yrittäjä, ja jo pikku-
poikana meillä oli rekat pihalla. 
Tähän on vaan kasvanut, ja se on 
elämäntapa.

Koitetaan iloisilla ja pirteillä 
autoilla imagoa nostaa ja pitää 
ylhäällä. Kumipyöräliikenne on 
tärkeä Suomelle, jotta tavarat 
liikkuvat.

Miten rekkaa muokataan?
Tämä on tiimityötä, ja mukana 

on ollut oman alansa ammattilai-
sia joka osa-alueelta. On verhoi-
lija ja rosterimies. Kaksitoista 
ukkoa ollut tekemässä, ja uniik-
kia käsityötä on periaatteessa 
kaikki.

Melkein vuosi menee yhtä 
tehdessä, joten joka toinen vuosi 
on oltu kilpailussa uudella mu-
kana. Nyt on seitsemäs 22-met-
rinen auto, joka on etupuskurista 
takapuskuriin laitettu.

Mihin autoja käytetään?
Autot ovat koko ajan työkäy-

tössä, ja niillä ajetaan vuodessa 
parisataatuhatta kilometriä. Vii-
kot ollaan raskaassa työssä, vii-
konloput pestään ja puunataan 
sekä ollaan näyttelyissä. Meistä 
on tullut tiimi. Yhdessä tehdään 
ja lähdetään näyttelyihin.

EMILIA PALOJÄRVI

Päivän kysymys

Miksi rekkoja 
tuunataan?

Kuljetus Auvisen säiliöautot 
ovat arkisin työkäytössä ja 
viikonloppuisin harrasteena.

Kari Salonen

Riskipäällikkö Juhani Savolai-
nen Lähi-Tapiolasta kehottaa 
ennakoimaan vaaraa, kaatuvia 
puita ja irronneita tavaroita. 
Myrskyn ajaksi pitää hakeutua 
sisätiloihin.

Aggregaattien kunto on tär-
keä varmistaa ja testata. Neljä 
maatilaa viidestä on tiettävästi 
hankkinut aggregaatin.

”Ilmastoinnin pitää tuotanto-
tiloissa toimia kaikissa tilanteis-
sa”, Savolainen painottaa.

Ilmatieteen laitos ennustaa 
runsaiden sateiden jatkuvan 
perjantai-iltaan ja ensi yöhön 

asti. Vähitellen ne väistyvät Ve-
näjän puolelle.

”Ukkoskuuroihin liittyy 
rankkoja sateita, voimakasta 
salamointia sekä mahdollisesti 
voimakkaita tuulenpuuskia”, 
päivystävä meteorologi Henri 
Nyman sanoo.

Puu ei  
suojaa salamalta
Ukkonen on sääilmiöistä vaa-
rallisin. Salamaan menehtyy 
ihminen keskimäärin joka toi-
nen vuosi. Puun alle ei kannata 
suojautua.

Salama iskee useimmiten kor-
keisiin paikkoihin, kuten puun 
latvaan. Salaman sähkövirta joh-
tuu puuta pitkin ihmiseen. Auto 
on melko turvallinen.

Savolainen neuvoo hakemaan 
kotieläimet ajoissa sisätiloihin 
suojaan ukkoselta. Jos ne ryntäi-
levät, saattaa tulla vahinkoja. 

Puhurimyrsky saattaa imaista 
varaston oven liukukiskolta. 
Suojaksi eteen voi ajaa raskaita 
työkoneita. Autot ja mopot kan-
nattaa siirtää suojaisaan paik-
kaan pihapiirissä.

Savolainen sanoo monilta va-

hingoilta vältyttävän, kun ikku-
nat ja ovet suljetaan. Televisioi-
den ja atk-laitteiden sähköjohdot 
irrotetaan pahimmaksi aikaa.

”Tietokoneet ja herkät elekt-
ronilaitteet eivät kestä kovin 
suuria ylijännitteitä.”

Jos myrsky repii kattopellejä, 
ne kiinnitetään apulaudoilla. 
Katon repsottavat reunat sido-
taan lisäkiinnityksillä. Sadevesi 
tekee suurta tuhoa rakenteisiin 
päästyään.

Puiden kuntoa pihapiirissä 
pitää Savolaisen mukaan seurata 
jo hyvän sään aikana. Puhelin 

kannattaa ladata ennen myrskyä. 
Radioon hankintaan patterit säh-
kökatkon varalta.

Kesän pahimmat  
ukkoset salamoivat
Rajuja ukkosia saapuu maahan 
lounaasta perjantaina aamuyös-
tä. Ne etenevät koillista kohti. 
Ukkospuuskien todennäköisyys 
on 40 prosenttia.

Etelässä ja maan keskiosissa 
sekä Pohjois-Pohjanmaalla ja 
Kainuussa runsaat sateet jatku-
vat 30 prosentin varmuudella 
vielä lauantaita vasten yöllä.

”Tämän kesän voimakkaimpia 
ukkosia saattaa esiintyä”, mete-
orologi Paavo Korpela ennakoi.

Trooppinen kesäsää tuli Suo-
meen keskiviikkona. Korkea 
eteläinen ilmavirtaus saa aikaan 
hyvin lämpimiä päiviä ja troop-
pisia öitä. Ensi viikolla sataa 
normaalia kesäsadetta.

Voimakkaita tuulenpuuskia 
esiintyi yksittäin, kuten Kemiön 
saaristossa Lounais-Suomessa. 
Puita on kaatunut paikka pai-
koin. Raesateita pelättiin, mutta 
niistä ei ole raportoitu.
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Ukkonen ja tuulenpuuskat
voivat vaarantaa sähkönsaannin
Vakuutusmies  
neuvoo maatiloja 
varmistamaan  
varavoiman  
saantinsa. Ukkoset  
ja tuulenpuuskat 
saattavat katkoa  
sähköjä ja aiheuttaa 
vahinkoja.

Ukkospilvet toivat mukanaan rajuja sateita ja salamointia sekä tuulenpuuskia. Poikkeuksellisen sään odotetaan väistyvän Venäjälle ensi yönä. Lisää rajuja
ukkosia voi tulla vielä tänään perjantaina ja ensi yönä.

Aggregaatin toimivuus kan-
nattaa tarkistaa aika ajoin.

Vakuutusyhtiö Sammon tulos 
ennen veroja koheni alkuvuonna 
825 miljoonaan euroon. Vahin-
kovakuutus oli edelleen konser-
nin tähti.

Sammon puolen vuoden tulos 
oli vuosi sitten 813 miljoonaa 
euroa. Huhti–kesäkuun tulos 
koheni kolme prosenttia viime 
vuoden vertailutuloksesta.

Konserninjohtaja Kari 
Stadigh luonnehtii Sammon 
alkuvuotta hyväksi. Kaikki liike-
toiminnat pärjäsivät tuloksente-
kijöinä.

”Vahinkovakuutusyhtiö If:n 
yhdistetty kulusuhde on jopa 
erinomainen.”

Vahinkovakuutuksen osuus 
konsernin tuloksesta oli 473 
miljoonaa puolessa vuodessa. 
Vertailutulos oli 452 miljoonaa 
euroa vuoden takaa.

”Yhtiö teki vakaan ja vahvan 
tuloksen”, If:n toimitusjohtaja 
Torbjörn Magnusson kehuu.

Vakuutusmaksuilla If  kattoi 

88,8 prosenttia liiketoiminnan 
ja vahingonkorvausten kuluista. 
Yhdistetty kulusuhde sivuaa yh-
tiön ennätystä.

If integroi vakuutusyhtiö Try-
gin asiakkaita ja organisaatiota 
Suomen liiketoimintaansa. Tässä 
edetään Magnussonin mukaan 
hyvin.

Tuhansia vakuutuksia If myi 
Nordean kautta ensimmäisinä 
yhteistyön kuukausina. Yhteis-
työ käynnistyi monissa maissa 
alkukesästä.

Finanssikonserni Nordea petti 
yleislinjasta hieman. Osakkuus-
yhtiö teki Sammolle 319 miljoo-
nan euron tilin. Tulos supistui 
kaksi prosenttia.

Nordeasta Sampo omistaa yli 
viidenneksen. Mandatum Life 
-henkivakuutusyhtiö paransi 69 
miljoonaan euroon alkuvuonna, 
seitsemän prosenttia.

Sampo-konsernissa odotetaan 
hyvää loppuvuotta ja koko vuo-
den tulosta.           JUHANI VIITALA

If teki yli puolet
Sammon tuloksesta

S-ryhmä nousi yli 5,5 miljardiin 
euron vähittäismyyntiin alku-
vuonna. Plussaa tuli puolitoista 
prosenttia. Kasvu oli viime vuo-
sia vaisumpaa.

S-ryhmä ylsi tammi–kesä-
kuussa parempaan kuin kilpai-
lijansa.

Tilastokeskuksen ennakko-
tietojen mukaan vähittäiskaup-
pa väheni puoli prosenttia. 

Taantuma verottaa myyntiä 
itsepalvelumyymälöissä ja pal-
velutiskeillä.

Pääjohtaja Kuisma Niemelä 
sanoo huonojen aikojen vaikut-
tavan S-ryhmässä kaikilla liike-
toiminnan alueilla.

Vähiten taantuma vaikuttaa 
elintarvikekauppaan. S-ryhmä 
myi ruokaa 4,5 prosenttia enem-
män kuin viime vuonna vastaa-
vaan aikaan. Niemelä luonnehtii 
kasvua hyväksi.

Elintarvikkeita S-ryhmä myi 
3,4 miljardilla euroa.

Käyttötavaroita, kuten vaat-
teita ja kalusteita, myytiin 650 
miljoonalla. Myynti supistui 1,7 
prosenttia.

Ensimmäisen vuosipuoliskon 

lukujaan S-ryhmä tarkentaa 
osavuosikatsauksessa elokuun 
lopussa. Samalla analysoidaan 
ryhmän taloudellista kehitystä.

Uusia jäseniä
S-ryhmä kertoo saaneensa yli 
37 000 uutta jäsentä alkuvuon-
na. Yhteensä heitä oli melkein 
2 065 000 kesäkuun lopussa. Bo-
nuksia maksettiin 185 miljoonaa 
euroa. 

S-ryhmän kauppapaikat 
vähenivät. Kesäkuun lopussa 
toimipaikkoja oli yhteensä 1648.

Alkuvuonna S-ryhmä investoi 
yli 342 miljoonaa euroa eli ver-
tailukautta enemmän.

Kaupan liiton kyselyn mukaan 
ala jarruttaa. Pääekonomisti 
Jaana Kurjenoja kertoo, että 
melkein joka kolmas vastaaja 
aikoo supistaa investointejaan.

Syitä ovat rahoituksen 
saannin vaikeutuminen ja kus-
tannusten nousu. Kuluttajat 
ostavat vähemmän kuin hyvien 
taloussuhdanteiden aikana. 
Halvat tarvikkeetkaan eivät nyt  
innosta.
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S-ryhmä lisäsi
ruuan myyntiä

Jaana Kankaanpää

S-market ja muut ryhmän kaupat myivät elintarvikkeita 3,4 
miljardilla eurolla alkuvuonna.

Leipomotuotteiden tuonti kattaa 
yrittäjien mukaan jopa viiden-
neksen tarjonnasta, mikä huo-
lettaa Sotkamoon kokoontuneita 
Suomen leipuriliiton jäseniä. 
Tuonnin osuuden lisäys johtuu 
ennen kaikkea myymälöiden 
paistopisteissä käytettävistä val-
mistaikinoista, jotka ovat usein 
ulkomaista alkuperää.

”Suomessa leivotut tuoreet 
leipomotuotteet ovat mitä pa-
rasta tuoretta lähiruokaa, mitä 
kauppa voi asiakkailleen tarjo-
ta”, muistutetaan Suomen leipu-
riliiton kannanotossa.

Leipomoissa uskotaan, että 
paikallisten makutottumusten 
vaaliminen ja tuoreus ovat edel-
leen keskeisiä menestymisen 
edellytyksiä. Suomessa on mo-
nipuolinen ja -muotoinen leipä-
kulttuuri, joka perustuu itäisen 
ja läntisen ruokakulttuurin koh-
taamiseen.

Viime vuoden lopussa leipo-
moyrityksiä oli 697, ja niillä oli 
766 toimipaikkaa. Lisäksi mo-
nissa päivittäistavarakaupoissa 
toimii suomalaisten leipomoiden 
ylläpitämiä jauholeipomoita.

Yrityksistä yli 550 työllistää 
vähemmän kuin 10 henkilöä.

Leipuripäivät järjestetään 
ensimmäistä kertaa Sotkamon 
Vuokatissa. Niille osallistuu 
loppuviikon aikana lähes 500 
Leipuriliiton jäsentä.

MT

Tuonnin  
lisääntyminen 
harmittaa  
leipureita

Kotimaisen leivän valtteja 
ovat maku ja tuoreus,  
Leipuriliitto sanoo.

Uusien tuotantolupien saanti on tulevaisuuden kannalta välttämätöntä,  
sillä vanhenevilla tuotantoalueilla olemme liikaa sään armoilla. Toimitusjohtaja Tomi Yli-Kyyny, vapo


